

黄金周里那些文明的和不文明的

□选题策划:张浩哲

□文/晚报记者 翟华伟 □图/晚报首席记者 魏文慧

核
心
提
示

国庆长假,外出游玩的人多,部分游客的行为却为景区添“堵”。连续几天,记者在商丘古城、南湖景区、应天公园和黄河故道景区走访时,发现一些不文明出游现象,包括随手乱扔垃圾、孩童攀爬景区雕塑父母不管不问、在景区雕塑上刻字或签名、在景区内随地大小便等。与这些游客的不文明行为形成鲜明对比的是,有些游客则能做到文明出游。比如,部分游客能够随身携带垃圾袋,并随手将垃圾入袋,然后集中丢弃;还有带孩子一起出游的年轻父母,能够做到及时清理孩子的粪便,以免给其他游客带来不便等。市民建议,要减少或避免旅游中出现的不文明现象,需要游客提高自身素质的同时,相关部门也应该加大对不文明行为的处罚力度。



B 文明现象

【镜头一】孩子便溺父母清理干净

一些成年游客在景区随地大小便的行为十分不雅,而与其形成鲜明对比的,是一些带孩子的年轻父母的文明举动。

10月1日,在南湖景区张巡祠附近,记者见到了一对带着几个月大的孩子出游的年轻夫妇。正准备进入张巡祠时,抱着孩子的爸爸发现孩子大便了,当即跑到绿化带旁,孩子的妈妈紧跟着,从随身携带的一个红色手提袋内掏出两张广告页,垫在地上。记者注意到,孩子方便后,小两口又将包着粪便、卫生纸等物的广告页捡起来,扔进了路旁的垃圾箱内。

在应天公园内,记者也同样发现,孩子便溺后,部分年轻的父母均能及时将粪便等污物清理干净。

“景区是公共场所,及时清理污物是很有必要的,不然会被别人说没素质。”“80后”爸爸小程说。



【镜头二】垃圾装进随身携带的袋子

和部分游客随手乱扔垃圾相比,记者发现部分游客的行为则比较文明。

在南湖景区走访时,记者看到有部分游客随身携带垃圾袋,并能将垃圾随手丢进袋子内。

10月1日上午,在商丘古城南门石桥上,记者就看到一家三口模样的游客前往南湖景区,其中,男子提着一个黑色塑料袋。记者一路跟随300多米,发现一家三口始终能将垃圾入袋。

一家三口在景区的路旁吃零食时,先将报纸垫在道牙上坐下,零食吃完后,包装袋及时装进了垃圾袋,起身离开的时候,一家三口又将坐过的报纸捡起来带走。

吃过路边的烧烤后,一家三口用报纸包着竹签放进了垃圾袋,然后又走了大约100米后,男子将装满垃圾的黑色垃圾袋扔进了路旁的垃圾箱内。

“这是应该的啊,带着孩子一起来玩,总不能让他看到大人随手乱扔垃圾吧,那样对孩子影响多不好!”接受记者采访时,一家三口中的男子梁先生笑着说。

A 不文明现象

【镜头一】随手乱扔垃圾现象严重

10月1日上午,南湖景区内人头攒动,游客熙来攘往。相比大量游客在景区内游玩的景象,满地垃圾也十分壮观。

记者注意到,在景区内的绿地上,游客或站或坐,多数人手里拿着吃的东西,有用一次性饭盒盛的串串香,有用一次性塑料袋装的凉皮,还有薯片和薯条等。

而多数游客吃过这些食物之后,直接将一次性饭盒、一次塑料袋、一次性筷子,零食包装袋夹杂餐巾纸、水果皮等随手丢弃在身边的绿地上,离开时也不进行清理。往往是一拨游客走后,另一拨游客又会重复同样的过程。

在商丘古城内和古城环城路上,记者也发现有多名游客随手乱扔垃圾,有些游客边吃边扔,零食包装袋随手丢在地上,更有一小部分游客甚至将饮料瓶和牛奶盒等直接扔进南湖内。

【镜头二】乱扔烧烤竹签扎伤游人

相比随手乱扔一次性饭盒和一次性塑料袋等污染环境的游客来说,部分游客随手乱扔的烧烤竹签和玻璃啤酒瓶则带来一定的安全隐患。

10月7日,市民刘女士在QQ空间里发表了题为《谁乱丢过竹签,你闯祸了》的文章,记录了自己被烧烤竹签扎伤的经过。

据刘女士讲,10月2日上午,她带着孩子到南湖景区游玩,走在景区内的小路上时,由于人多,没有看清脚下的情况,突然感觉右脚被什么东西绊了一下,但没当回事,不想又往前走了几步,感觉脚面有点疼。“低头一看,一根烧烤竹签透过凉鞋扎在了我的脚面上。”刘女士说,她咬牙拔了下来,脱掉凉鞋,发现脚面上被扎了一个小洞,由于竹

【镜头三】孩童攀爬雕塑父母不管

10月1日上午10点,记者到商丘古城北门口的时候,发现门口两侧的石狮子旁均有游客在轮流等候拍照。

等候拍照的游客中,多是和父母在一起的孩子。记者观察10分钟左右,发现竟然有3拨孩子攀爬到石狮子上,要进行拍照,其父母不仅不管不问,甚至在孩子攀爬时还会搭把手。

在南湖景区的“雄鹰”雕塑附近,记者也见到了不少排队拍照的游客,而攀爬雕塑的不仅有孩童,还有成年人。

此外,无论是商丘古城北门口旁的石狮子,还是南湖景区内内的“雄鹰”雕塑,均有乱刻乱画的痕迹。商丘古城北门口旁的一只石狮子写着“这不是狮子是狗”等字样,南湖景区内的“雄鹰”雕塑不仅遭到了损毁,而且还刻画着不少“某某到此一游”等字样。

应天公园内的“应天钟”四周围着铁栅栏,但记者走访时,同样见到了随意攀爬的现象。攀爬大钟的孩子,均是和父母一起的,

【镜头四】景区内大小便十分不雅

人都有内急的时候,但在游客众多的景区内,部分游客不顾他人,随地大小便,着实不雅。

10月2日下午,在商丘古城南门石桥东侧的南湖景区内,记者就先后见到3名男性游客在湖边的绿化树旁以及建筑旁进行小便。

这些游客选择小便的地方多为绿化树比较茂密的地方,还有靠近湖边的景观建筑后面。



由于游客众多,且有不少游客随手乱扔垃圾,景区的清洁工作压力陡然增加。

“垃圾太多了,都快忙不过来了。”在南湖景区,一名忙着清理垃圾而满头大汗的环卫工人对记者说,更让他们难以接受的是,有时候制止游客乱扔垃圾的时候,还会遭到反唇相讥,“你们就是干这活儿的,都不扔垃圾,你们还干啥活儿?”

签比较脏,她挤出几滴血,清理伤口,因不想扫自己游玩的兴,便又带着孩子划船去了。

当天晚上回到家后,刘女士还专门用碘伏对伤口进行了消毒,并贴了个创可贴。

让她没有想到的是,第二天早上醒来的时候,发现右脚出现了严重的肿胀现象,而且还不能落地,“一落地就疼得很”。

到医院后,医生对刘女士说,别看是一点小伤,但必须要打破伤风针,否则会危及生命,最终她连打了3针,“几天了,脚还没好利量(索),一直在家里躺着休息”。

在南湖景区和黄河故道景区,记者的确发现部分游客吃过烧烤后,随手将竹签乱扔,甚至有些游客将空玻璃啤酒瓶随手丢弃在路边,全然不顾会给他带来伤害。



孩子攀爬护栏,父母在一旁不仅不制止,而且还帮忙搀扶,任由孩子在护栏内玩耍。

“小孩子不懂事,大人也不懂事吗?文明习惯是需要从小就开始培养的,哪有父母鼓励甚至帮助孩子做不文明的事情的?”在应天公园内游玩的市民庞先生看到孩童攀爬大钟父母却不予制止的情况时说。



C 市民建议

应加大处罚力度

10月1日,我国首部《旅游法》正式实施,明确旅游者应当遵守旅游文明行为规范,并做到“爱护旅游资源”。

尽管新《旅游法》中未提及对乱刻乱画游客进行罚款或拘留,但2006年3月施行的《治安管理处罚法》第六十三条规定:刻划、涂污或者以其他方式故意损坏国家保护文物、名胜古迹等行为,将处警告或者200

元以下罚款;情节严重的,处5日以上10日以下拘留,并处200元以上500元以下罚款。

采访中,多名市民认为,文明出游需要游客提高自身素质的同时,相关部门也应该加大对旅游中不文明行为的处罚力度,不仅要对乱刻乱画的游客进行处罚,对乱扔垃圾以及随地大小便的游客也要处罚。